

綠色殯葬符合港人核心價值



鍾志強
范寧

政府在今年的《施政報告》中提出，在全港多個選址興建公眾骨灰安置所，並推廣「綠色殯葬」。有關「綠色殯葬」一項，香港已有不少社企或企業一直響應，特別是推動港人選用環保棺木。雖然這是很值得支持的事情，但推廣起來卻困難重重。

香港去年死亡人口約有4萬，估計到2040年將上升至8萬人。去世者無論土葬或火葬，也需一副棺木，一副棺木約重60公斤，喪禮完畢，棺木將予火化或埋在泥土任其腐化。

紙製棺木 推廣困難

按照上述數據，為滿足港人每年的木材（棺木）消耗量，便須砍伐數以萬計的樹木，約為2400至4800公噸；如果港人逐漸改變以原木棺材殯葬的習慣，改用再造紙製造的棺木，港人將可減少用木，環境保護便可逐漸成為港人的核心價值。故此推廣環保喪禮，實在符合

港人的核心價值。

有關方向已得到政府支持，食環署規定香港註冊的殯葬商人必須提供紙製棺木，供人客選擇。可是紙棺自推出後，發展卻迅速遇上瓶頸。

香港目前每年紙棺應用估計大約只有2000個，一般為基層家庭採用，中產家庭為表達孝心和對逝者的尊敬，均希望隆重其事，盡可能跟隨傳統或宗教習俗。如果家中有人提出儀式從簡或使用紙棺，其他家庭成員不容易接納，甚或惹起家庭紛爭。這樣，社會上即使有不少人已接受各種環保殯葬儀式，但紙棺的發展依然緩慢。

政府修訂政策的空間，在於如何讓支持不同價值的港人就自己的意願作出清晰指示，無論生前或死後或在失去語言溝通能力的情況下，仍能讓家人按照本身意思執行。要做到這一點，我們可參考「器官捐贈」和「預設醫療指示」的經驗。

有關「器官捐贈」的概念，自六十

年代起已在香港開始應用。衛生署於2008年成立「中央器官捐贈登記名冊」，讓有意捐贈器官者登記，截至2015年2月，登記人數已超過16萬人，可說是一個初具規模的成績。隨着港人的思想漸趨開放，教育程度漸高，筆者察覺到年輕一代對器官捐贈的認受性不斷上升，相信器官捐贈登記人數將會穩步增加。

中央器官捐贈登記名冊給我們的啟示，是港人願意就其去世而作出「利他」的安排，選擇捐贈器官，可反映其愛惜世人的胸懷。

生前指示 家人遵行

有鑑於此，如果政府能為相關的項目建立一站式中央登記名冊，市民在任何年齡和健康狀況下（須精神健全），都可為自己的器官捐贈、殯葬形式、預設醫療指示等等，在同一平台預早作出指示。有關指示一站式中央登記，就殯葬形式而言，可作具體指示，例如使用棺木的材料（如木材或再造紙）、埋葬場地（例如海葬等），讓醫療人員和親屬能在適當情形下，準確知道親人的意願，這樣，便最能體現對人和環境的尊重。

市儈一點來看，預設醫療指示，也許可以相應減少政府醫院用於臨終病人的病床和醫護人員資源。

執筆時，剛巧新加坡強人李光耀與世長辭，報章引述李光耀生前早已簽署具法律效力的文件，一旦他要靠插喉維生的話，醫生就要拔除喉管，讓他安然離世。可見強人如李光耀，亦願意提早作出與去世相關的指示，毫不忌諱。

以上建議，讓三項同屬醫管局管轄下、但分屬醫療和食環系統的服務在市民層面得到整合，是一個容易執行的措施，讓市民可預早作出適合自己價值觀的決定。此外，政策若成功推行，可助港人減少碳排放和林木耗損，也可釋放醫療資源，減少病者的生理痛苦，以及家人承受有關照顧病者和協調喪事安排的壓力，甚至可避免家人的衝突，也可能進一步增加港人接受捐贈器官。

最後引述一段強納森·法蘭岑（Johnathan Franzen）在他著作《我老爸的腦袋》中的一段文字：在腦退化症慢動作的進程中，我父親現在沒有比兩小時前，或兩星期前，或兩個月前「多」死亡了一些……沒有新的回憶。我們現在說的往事，都是曾幾何時已經說過不止一遍的了……

鍾志強為自由撰稿人；范寧為執業醫生、香港無國界醫生副主席、環保生命主席。